
Ovire Hatolišhe ahcife 
v litim. 

Italijanski fašisti posegajo v cerkve
no področje ne samo v pokrajinah, 
kjer stanujejo Slovenci in Hrvati, 
marveč tudi v drugih delih Italije. V 
Julijski Veneciji vršijo po cerkvah naj
grše nasilnosti, hoteč slovenski in hr
vatski jezik popolnoma odstraniti iz 
javnega bogoslužja ter ga nadomestiti 
z italijanščino. V drugih delih Italije 
ima njihova proticerkvena akcija dru
go smer. Za italijanščino tamkaj ne 
gre, marveč za to, da se cerkev v svo
jem delovanju popolnoma podredi fa
šistični državi. 

V lateranski pogodbi med rimskim 
papežem in italijansko državo, sklen
jeni pred dvema letoma, se nahaja po
sebna določba, s katero italijanska dr
žava zajamčuje katoliški akciji popol
no svobodo delovanja. Italijanski faši
zem je to jamstvo Cerkvi dal na papir
ju, dejansko pa ga noče dati, marveč 
ravna naravnost nasprotno dani obve
zi. Fašizem sploh nima navade, držati 
dano besedo. Napram Slovencem ter 
Hrvatom je tisočkrat snedel slovesno 
obljubo Italije, s katero je zajamčila 
narodnim manjšinam na italijanskem 
ozemlju svobodo in enakopravnost. 
Napram katoliški Cerkvi je snedel be
sedo, ki jo je sam dal vrhovnemu cer
ikvenemu poglavarju. 

Katoliška akcija v Italiji pravzaprav 
ni nikdar uživala tiste svobode, ki ji 
je zakonsko dovoljena z lateransko po
godbo. Ako je hotela v mejah svojega 
področja poseči v javno življenje, ji je 
fašizem takoj stopil nasproti, češ: to 
delovanje ni cerkveno, marveč politič
no, politika pa je pridržana samo fa
šistom. Papež Pij XI. je že moral več
krat javno nastopiti proti kršitvi late
ranske pogodbe. 

Poseben trn v peti za fašiste je ka
toliška vzgoja mladine, ki je najpogla
vitnejša točka katoliške akcije ne sa
mo v Italiji, marveč povsod po katoli
ški Cerkvi. Brez katoliške vzgoje mla
dine katoliške akcije sploh ni, če tudi 
stokrat in tisočkrat zatrjuje, da obsto
ja. Ako je katoliški akciji odvzeta mla
dina, ji je vzeto vse. In uprav tukaj 
hoče fašizem katoliško akcijo smrtno 
zadeti: ne da ji mladine. »Mladina je 
naša!« tako kriči fašizem po vzoru ve
soljnega svobodomiselstva, vzgoja mla
dine, in sicer telesna in moralna vzgo
ja, pripada samo nam! Zato fašistična 
državna oblast prepoveduje nastope in 
zbore katoliško organizirane mladine. 

Fašistom tudi ne ugaja socialni na
uk katoliške Cerkve, kakor ga je slav
ni papež Leon XIII. pred 40 leti začr
tal v svoji okrožnici »Rerum nova
rum«. Ker hoče katoliška akcija v Ita
liji to znamenito 401etnico slovesno 
proslaviti, so začeli vodilni fašistični 
listi to cerkveno namero sovražno na
padati. Podtikajo cerkveni akciji na
men, da hoče razbiti fašistične stro
kovne organizacije ter vtihotapiti kr
ščanske strokovne in stanovske orga
nizacije, kakor jih je svojčas ustano
vila in vzdrževala italijanska ljudska 
stranka. In fašizem se poleg sociali
stov nikogar tako ne boji, kakor rav
no krščanske ljudske stranke. 

Pri vsakem pojavu katolicizma v 
javnem življenju posumi in zakriči: to 
je politični katolicizem, to je ljudska 
stranka. Fašistom ni prav, da so orga
nizirani katoliški zdravniki, ki imajo 
n. pr. v Napolju močno organizacijo; 
ni jim prav, da imajo katoliški učitelji 
svojo organizacijo s sedežem v Rimu; 
ni jim prav, da je generalni tajnik ka
toliške akcije monsignor Pizzardo ne
davno poudaril, da je treba delavcem 
s primernimi organizacijami priti na 
pomoč. S takimi stvarmi, tako progla
ša italijanski fašizem, se katoliška ak
cija ne sme pečati, to so svetne zade
ve, torej politične stvari, ki ne spada
lo v njeno področje. 

Tako ovira italijanski fašizem delo

vanje katoliške akcije. Takšne ovir« 
postojajo tudi v drugih državah. In 
čudno je to, da takšne ovire odobrava
jo tudi takšni ljudje in takšni krogi, 
ki so fašizmu protivni. Fašizem obso
jajo, njegovo nastopanje proti katoli
ški akciji in njenemu udejstvovanju 
osobito na področju mladinske vzgoje 
— telesne in moralne vzgoje mladine 
— pa posnemajo. Takšno nastopanje 
ne more roditi dobrih sadov. 


